

五航五甲／1041331108／劉沛禎

能夠到海上實習，看看不一樣的世界、不一樣的風景，將這四年的所學發揮在實務上，體驗全新且未知的海上生活，相信除了大部分的同學都很期盼以外，學弟妹們也一定很嚮往，因為我也同樣的期待及嚮往。

其實我在爭取實習機會的過程並不順利，但最後很感謝能在老師的幫助下順利獲得實習的機會，也因為如此，我更是格外的珍惜並且努力，不想讓老師失望。在確定能去實習後，除了開心以外，更是滿滿的緊張啊！

從參加完說明會後，除了準備實習需要的資料，把需要換證的證書做最後確認，以及各種體檢及疫苗的注射外，最重要的還是把握時間複習專業科目。最重要的莫過於避碰規則跟航海英文了，因為不知道船上的情況是如何，除了平時就有閱讀英文雜誌的習慣以外，也透過聆聽國外的短篇新聞報導增進自己的英聽能力。

8/20，是我上船的第一天，從在岸上看著自己的行李被吊上船，一直到我走上舷梯的那刻我才真正有了實感，才發現我一直等待的這天真的到來了。剛上船後的每天其實都很緊張，害怕自己犯錯而造成別人的困擾，值得慶幸的是，我還有兩個同學跟我一同實習，加上船上的每個人對我們都很好，緊張的心情這才慢慢消失。

我跟的第一個班是三副班，我們的三副是一個做事很認真，總是親力親為的人，並且專業知識非常豐富。平時除了當班的時候他會很細心地把每個航儀從頭講解給我聽之外，還會提醒我在船上的各項大小事，以及三副的工作內容。中午下班後，我們會在下午到甲板上保養消防救生的東西，我印象最深的就是保養小艇了，那是我第一次在船上刷油漆。晚餐換大副班的時候我們就在駕駛台的翅膀上一起欣賞我們下午的傑作，真的充滿了成就感！

另外還有每個月跟每個禮拜的檢查，全船到處跑，這也讓剛上船的我對船上的構造還有設備都更加的了解，我也跟三副一起準備了每個月的演習還有上課內容，更感謝三副讓我有機會上去講課，讓我不用緊張、不用害怕講錯。上船後第一個禮拜因為頻繁靠港口，我已經學會不少備 的事項以及如何報關，及各港口報關需要的資料，一個月後，三副也已經很放心的讓我獨自到駕駛台備 ，也讓我試著自己跟代理報關。

碼頭當值時，三副也會帶著我到甲板上看貨，看裝貨圖，在看貨的方面我也學到





了很多，比如看貨的時候要怎麼注意安全，除了看吊有沒有在運作，也要注意岸上的艙蓋板，有時候能在做另一艙的艙內，但因為被遮住所以會誤判成已經完工的狀況。

我跟的第二個班是二副班，我在這個班進步最多的應該就是讓船的技術了！其實船上的船副都不忌諱我們使用航儀，甚至都讓我們自己操作。跟二副當班的時候，他總是要我學習如何讓船，跟我

一起分析這個情況應該要怎麼做會最好或是比較好，教了我很多讓船上面的技巧，後期甚至不插手，就在旁邊看我怎麼讓船，雖然心裡真的很緊張，但同時也很謝謝二副讓我有練習的機會。當然二副平時的工作我也學習到了不少，幫忙改正海圖還有圖書，每天中午的午報雖然因為還涉及到機艙的資料所以沒有學的很完全，但基本的計算航程還有航速是有學會的。另外還有碼頭當值時因為船上的自動調平儀故障，所以我們必須自己打水，也是二副教會我如何看管線，如何看水表，到了後來，打水跟調平基本上就是我們實習生的工作了！

而第三個班是大副班，大副班基本上有點像是一個小小的成果發表，因為大副基本上很忙，不管是平常當班還是靠碼頭，所以平常除了注意駕駛台的乾淨與整潔，很多大大小小的事情也必須注意。像是接送領港、填寫領港卡、時間到了要開關燈，諸如此類的，在二副跟三副班學習到的東西這時候就都派上用場了。記得有一次當班的時候，大副稱讚我說讓船讓得不錯，還有在用 VHF 通話的時候不會很緊張，講的也夠清楚，這些真的都讓我開心了很久，也覺得自己的努力都值得了！

除了當班以外，我們在放洋的時候會到甲板學習甲板工，雖然做的都是很基本的調油漆、刷油漆還有掃甲板跟敲鏽，但這些看似簡單的工作做久了會發現其實都有多的技巧，要如何刷油漆但是不刷到自己的工作服上，刷的是第幾道漆，油漆要調的多稀多稠，這些都是從水手長還有木匠身上慢慢學到的。在船上的這半年真的學到了很多，不僅僅是工作方面，在人與人的交流跟相處上也學習到了不少，再加上船上其實有很多特別的傳統跟習慣。

工作之餘大家其實也都很樂於組織活動，像是機艙因為是無人當值，放洋後加上撥鐘的關係，下班後時間很充裕，大家會一起磨豆漿揉麵團然後做餅，船上不定期也會有加菜，或是包水餃的活動。

我永遠記得船副們說的「吃飽喝足不想家」，雖然不能在家過年，但船上的大家就像我的長輩一樣，對我們總是很關心，就像是另一個大家庭。

如果要說心得分享，那是說也說不完，每一個班都有不同的體驗，學習到的東西也是多到數不清，但每每看到大副班的日出跟日落總覺得很多事情都會雨過天晴，在



船上的日子即使有很多辛苦，實習中也因為找不到自己的目標而有一段很低落的時候，害怕面對下船後的日子，很謝謝每個給我建議的船副，讓我慢慢對自己更有自信。這半年我到世界很多不同的地方看了很多不同的風景，下地的時候品嚐了很多道地的美食，在船上看到了或許平常人一輩子都看不到的景象，而這些都將深深烙印在我的心裡。

機會不僅僅是留給準備好的人，更是自己創造的，如果有機會的話，不要害怕，去嘗試看看就對了！

